ISSN(O): 3080-1826 ISSN(P): 3080-1818 2025 年第 4 期

产教融合背景下心理育人整合模式的实践路径探索

吴燕

(云南农业职业技术学院云安农文旅产业学院,云南安宁,650300)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要: 为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,培育适应产业升级与经济发展需求的高素质技术人才,构建心理育人整合模式具有重要意义,其有助于学生完善人格、明确职业发展方向,提升学习能力与职业竞争力。本研究基于五育融合理念,探索心理健康育人的新途径。

关键词:产教融合;五育融合,心理健康教育

DOI: https://doi.org/10.62177/apesd.v1i4.744

伴随《"健康中国 2030"规划纲要》的推进实施以及国家对职业教育改革的高度重视,心理健康教育被提升至新的战略高度,成为职业教育体系中不可或缺的重要组成部分。《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》明确指出:"心理健康工作要推动学生思想道德素质、科学文化素质与身心健康素质的协同发展,培育能够担当民族复兴大任的时代新人。"

心理健康教育与产业需求紧密结合是提升职业教育质量的关键一环^[1]。本研究旨在通过整合产教融合与五育融合理念,探索出一种创新的心理育人模式。

通过深入分析产教融合的内涵与要求,结合五育融合的教育目标,我们提出了一系列实践路径,旨 在将心理健康教育全面融入职业教育的各个环节。这些路径不仅关注学生的知识技能培养,更重视其道 德品质、身心健康、审美情趣及社会实践能力的提升,从而培养出既具备专业技能又拥有良好心理素质 的复合型人才。

心理育人并非局限于增强个体的心理健康意识或提升个体的心理素养。在当前产教融合的时代背景下,更加注重将心理健康教育与产业发展的实际需求紧密相连,构建相互促进、相得益彰的良性循环机制^[2]。学生在接受心理健康教育时,不仅需掌握自我心理调适方法,提高个人心理品质,更应学会灵活运用所学的心理学知识与技能,将其应用于未来职业发展,进而有效提升自身职业素养^[3]。如此,心理育人便不再是孤立的教育环节,而是成为连接学生职业成长与产业发展的关键纽带。

一、多元队伍构建心理健康服务体系

心理教师、辅导员与班主任作为心理健康教育工作的核心骨干,发挥着至关重要的作用。他们不仅 是学生心理健康的守护者,更是引导者与支持者。与此同时,学生干部在心理健康教育工作的推进中, **亚太经济与社会发展研究** 2025 年第 4 期

扮演着不可或缺的先行者与重要补充者角色,他们既是学生群体的楷模,也是连接师生的纽带 [4]。

通过构建"班级 - 宿舍"精细化的网格化管理模式,可使心理健康教育工作深入学生日常生活的各个层面^[5]。在此基础上,进一步加强"心理社团 - 心理委员 - 宿舍长"朋辈心理互助队伍建设,不仅能有效激发学生自我管理的主动性与积极性,促进其在互助中共同发展,还能确保心理健康知识的宣传普及工作更贴合学生实际需求。此外,可依据不同专业特点,精心设计与优化心理健康知识的宣传内容,使其更具专业特色与针对性,进而更好地服务于学生的心理健康发展。

此外,邀请行业专家、企业导师参与心理健康教育活动,也是构建多元队伍的重要一环。他们能够从职业发展的角度,为学生提供更为具体、实用的心理指导,帮助学生更好地理解职业世界,明确职业规划,增强职业竞争力^[6]。同时,这种跨界的合作模式也有助于心理健康教育工作者不断更新教育理念,拓宽教育视野,提升教育实效。

二、多元课堂融入五育润心

在第一课堂的教学实践中,结合产业学院专业特色,将理论转换在实际生活的场景中采用"讲-演-练-拓"的系统化教学模式,通过教师对理论知识的讲解、操作步骤的演示、学生的实际练习以及拓展应用等形式,构建情景式互动教学的主体架构,使其在整个教学体系中处于核心位置,发挥关键作用。此教学模式不仅能够激发学生的学习兴趣,还能有效提高其理解与应用能力。

在第二课堂的辅助环节,通过朋辈辅导、主题班会以及心理活动月等丰富多样的活动形式,利用电子信息系统完成活动报名、考勤等功能,并适当采用生生互评、小组评价等方式,使考评体系更加便利、客观、公正。打造融科学性、实践性、趣味性于一体的第二课堂课程实施体系,进一步推动第一课堂所授知识的内化与应用,助力学生将理论知识转化为实际能力,进而在巩固教学成效方面发挥不可替代的作用。

同时,将德育、智育、体育、美育和劳动教育这五大教育理念有机融入第一课堂和第二课堂的各个环节,借助"五育融合"策略,全面促进学生身心素质的协调发展。

(一)以德育心:完善价值观,增强职业道德感

全面关注学生健全人格的培养与价值观念的塑造。借助第二课堂开展心灵成长故事会、职业楷模故事专题研讨等活动,使学生获得积极的情感体验,促进正向人格的形成。在价值观塑造方面,选取生活中和职业中遇到的两难问题,通过小剧场的演绎,让学生在沉浸式参与中进行自我反思,确立正确的道德规范。

(二)以智慧心:提高学习品质,挖掘职业潜能

在产教融合的时代背景下,"以智慧心"举措致力于提高学生的学习质量与挖掘职业潜力。该实践路径着重强调将心理健康教育与专业学习进行深度融合,促使学生在掌握专业知识与技能的同时,培育良好的学习习惯和自我调节能力。这不仅有利于学生更有效地应对学业方面的挑战,还为其未来的职业发展筑牢了坚实根基。为达成这一目标,学校与企业需紧密协作,共同研发具有针对性的心理健康教育课程与活动。这些课程与活动应紧密贴合产业发展趋向与职业需求,借助案例剖析、角色扮演、模拟实训等多种形式,使学生在实践中开展学习,在学习中进行实践,进而深刻体悟心理健康教育对职业成长的重要意义。

此外,学校还应激励学生积极投身社会实践与实习实训,将所学知识运用于实际工作当中,通过实践来检验和提升自身的学习质量与职业潜力。在此过程中,学校与企业应提供必要的指导与支持,助力学生克服实践中的困难与挑战,增强其自信心与成就感。

亚太经济与社会发展研究 2025 年第 4 期

(三)以体强心:身心合一,锻炼意志

通过体育活动与心理健康教育的深度融合,培养学生的身心协调能力和坚韧不拔的意志品质。组织户外拓展训练、体育竞技比赛等活动,让学生在参与中深刻体会团队合作的力量,学会在困难面前坚持不懈。同时,将心理健康教育元素融入体育活动中,引导学生在参与体育活动的过程中学会自我调节情绪、缓解压力。例如,在体育活动结束后设置分享环节,鼓励学生分享自己的体验和感受,通过相互交流和分享,增进彼此的理解和支持,共同提升心理素质。

(四)以美润心:提高审美,增强心理弹性

美,作为人类精神世界的关键构成要素,不仅有助于陶冶情操、提升个体气质,更能潜移默化地增强个体的心理韧性。将艺术治疗融入心理健康教育领域,借助绘画、音乐、表演、舞蹈等艺术形式,使受教育者在美的浸润中学会欣赏生活、体悟人生。同时,通过组织艺术疗法工作坊,引导学生将内心的情感与思绪外化为艺术作品,以此作为表达自我、释放压力的有效方式。此外,将艺术治疗融入到学生专业能力培养中,学生不仅能够提升审美素养,还能在艺术的滋养下逐步增强心理弹性,学会以更为乐观且坚韧的态度应对学习与生活中的诸多挑战。

(五)以劳健心:完善自我意识,增强社会适应

通过组织学生参与各类劳动实践活动,如校企合作项目、社会实践服务等,让学生在劳动中体验成功的喜悦与挑战的艰辛,从而更加深刻地认识自我、接纳自我。在劳动过程中,学生不仅能够锻炼自己的动手能力与团队协作能力,还能在实践中学会面对困难、解决问题,进而增强社会适应能力。此外,劳动教育还能引导学生树立正确的劳动观念与职业态度,为其未来的职业生涯奠定坚实的基础。

三、即兴戏剧提升朋辈心理技能

即兴戏剧(ImprovisationalTheatre)是一种高度实践性的团体戏剧形式,它是一种没有剧本、没有舞台布景与道具、在与观众互动的过程中进行即兴创作

的戏剧形式,对表演要求不是很高,富有创造性和新颖性,深受年轻人的喜爱,而一人一故事剧场是即兴戏剧中的一种演绎形式,通过"真实故事重构一即时戏剧化一集体情感共鸣"的方式进行互动,在朋辈心理技能培训中利用一人一故事剧场,让朋辈心理技能的培训不再停留在理论,技术和案例分析中,而是可以调动起在场的每一个人,观看的人可以讲出自己的故事,而即兴表演的成员则利用自己的方式去呈现故事,当故事被倾听,被以多元化地方式表现出来的时候既是一种深度的共情也是一种疗愈。"一人一故事即兴戏剧"的舞台,是一个没有评判、充满尊重和支持,让朋辈心理辅导员能够在安全、自由的环境中释放负面情绪,通过角色塑造和情感表达来调节情绪,在聆听他人故事的过程中体验深度共情,并学习应对困难的方法,培养乐观积极的心态。

利益冲突

作者声明, 在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] 吴静. 产教融合视角下应用型本科心理健康教育专业人才培养优化建设[J]. 四川劳动保障,2025,(11):51-52.
- [2] 俞国良, 靳娟娟. 心理健康教育与"五育"关系探析[J]. 教育研究,2022,(1):13-20.
- [3] 叶春燕,高丽丽,尹超."五育并举"背景下高职院校心理育人路径优化研究 [J]. 品位·经典,2024, (19):130-133.

亚太经济与社会发展研究 2025 年第 4 期

[4] 潘纬织, 熊慧敏. 以"五育"促"心育"——五育并举视角下大学生积极心理健康教育路径探究[J]. 进展, 2025,(2):111-113.

- [5] 朱文琪, 金相宜, 于志英. "五育并举"融合育人体系视角下高校心理健康教育课程建设研究 [J]. 大众文艺(学术版),2025,(3):150-152.
- [6] 杜莹. 五育并举视域下高职心理健康教育资源整合研究——以长沙民政职业技术学院为例 [J]. 长沙民政职业技术学院学报,2025,32(1):107-110.
- [7] 刘俊娉. 即兴戏剧在心理健康教育课程中的应用 [J]. 北京教育(德育), 2021 (1): 84-87.
- [8] 王建国, 杨丽. 产教融合驱动下心理育人与产业需求协同机制研究 [J]. 职业技术教育,2024,45(8): 56-61.
- [9] 蕾妮·伊姆娜. 演出真实的生命 [M]. 徐琳, 别士敏, 译. 北京: 北京师范大学出版社, 2020.